

CRONICA DE MADRID

La decadencia del señor Azaña

No pude sustraerme al deseo de oír al señor Azaña; quería, además, ver el espectáculo humano que se anunciaba y debo confesar que la concurrencia fue algo extraordinario, superior a cuanto yo podía imaginarme. Sentimos la afirmación de que la organización del acto ha sido un éxito.

Lo primero que yo noté tan pronto como penetré en el campo, fué la falta de fervor, de entusiasmo, de compensación entre los asistentes. El señor Azaña contagió al público de esa frialdad característica en él. Se aplaudía casi forzadamente, con desgana, sin calor.

El discurso duró tres horas, desde las once hasta las dos. A la una menos cuarto se inutilizaron algunos altavoces, mucha gente empezó a marcharse; pero pronto para evitarlo se ordenó el cierre de las puertas. Y es que mucha gente estaba allí por curiosidad, deslumbrada por los elogios que de Azaña hace cierta prensa.

Muchas banderas, todas declaran su procedencia y su significación. Una saludó a Azaña en nombre del Radio comunista de Guadalajara; otras, en nombre de la C. N. T., no pocas declaran su significación socialista. En resumen: un público heterogéneo, dislocado entre sí ideológicamente, unido únicamente por el odio a las derechas y acuciado por el afán de enquistarse en la administración de la República.

De cuantos discursos he oído al señor Azaña, este es el que me ha parecido peor. Tres horas interminables de tópicos, de lugares comunes, de crítica negativa. Nada constructivo, ni solución para los problemas, ni una idea aceptable, en fin, el señor Azaña está en plena decadencia intelectual.

Entre los asistentes la decepción ha sido grande, esperaban algo nuevo; parece absurdo la celebración de un acto tan importante para luego verter sobre la concurrencia una serie de vulgaridades cien veces ya repetidas por Azaña y sus amigos. Y es que Azaña ni es hombre de gobierno, ni estadista, ni pensador, ni orador; es un audaz, un cínico.

La tragedia de los republicanos es la falta de hombres capaces de gobernar. Lo que hasta ahora han hecho ha sido desgobernar, ir tirando, sin resolver ningún problema en tanto se agucitan todos. Después de oír a Azaña y saber que es la primera figura de las izquierdas, piensa uno con tristeza la suerte que un país puede correr estando dirigido por gentes semejantes.

De manera que el mítin como concentración no ha estado mal, el que ha fracasado rotundamente ha sido el orador. Ha estado a la altura de cualquier meeting socialista de pueblo.

Las derechas deben darse cabal cuenta de las izquierdas han iniciado una gran ofensiva, que se rehacen, que de nuevo se disponen a librar una batalla para llegar al poder. Y como de nuevo gobiernen, ya lo ha dicho la hiena de Casares Quiroga, no reincidirán en «blanquear». Lo que equivale a decir que si antes desterraron, deportaron y asesinaron impunemente, si vuelven no van a dejar vivo ni a uno de sus adversarios políticos.

Por todos los medios, recurriendo a lo que haya que recurrir, hay que evitar que las izquierdas vuelvan a gobernar. Pero para impedirlo es preciso redoblar las actividades, los esfuerzos, las propagandas. Estamos ante momentos difíciles, graves, y el tiempo que no se aproveche puede ser el decisivo en la batalla que se está librando entre los amigos de Rusia y los defensores de la civilización cristiana.

EMIGDIO MOLINA.



DA GUSTO VERLAS
—¡Si mujer, eres muy guapa!
—¡Pero si no me miro! Es que me entusiasma lo limpio que deja el suelo el ENCAUSTICO ALIRON
¡Queda como un espejo!

PARA VIAJES Y BODAS
Automóviles de alquiler
8 y 7 PLAZAS, DESDE 10 CTS. K.M. EN CARRETERA
Avisos:
Luis Romero
Parado taxi. Plaza Mayor.
Taxímetro BU-2891.
Progreso, 11, entresuelo y al Tfn. 1897

Junta de Protección de Menores

Esta Junta en sesión celebrada el 16 del pasado mes, acordó conceder pensiones mensuales en metálico a los siguientes necesitados de esta capital:

DE 30 PESETAS

Mujeres.—Antonía Hojas Ublerna, Asunción Casado García, Amada Saez Vegas, Candelas Bonilla Gómez, Damasa Hortiguera, Enriqueta Bartolomé Alvarez, Eugenia Pascual Fernández, Eugenia Ariza Valtierra, Esperanza López Martín, Florencia Hortiguera Ortega, Gregoria Minguez Martínez, Gregoria Saez Pérez, Gabriela Velasco Aguado, Ignacia Carracedo Puente, Isabel Pérez Simón, Isidra Gallo Ramírez, Juliana Pardo Gallo, Juana Díez Santa María, Jacoba Sancho Huerta, Juana Vallejo Miquel, Juana García, María Santillana Gallo, Marcelina Martín García, Marta González Saez, Máxima García Martínez, María Cepa Fresno, Modesta González Alonso, María Ortega Ibáñez, Nicolasa Izquierdo Sierra, Pilar Gil Santamaría, Petra Sabater Ortega, Pilar Delgado García, Pilar Huidobro Díez, Rosario Murga Gutiérrez, Trinidad Vegas Hernando, Valentina Ibáñez Arribas, Silvana Arauzo García.

Hombres.—Ángel Santa Olalla, Agustín Barbadillo Pérez, Anastasio Castañeda Vallejo, Bonifacio Fernández Arce, Cristóbal Martínez Ortega, Eduardo García García, Esteban Porres Rodrigo, Eusebio Ortega Arribas, Eleuterio Fontaneda Merino, Francisco Rodríguez Juartos, Gabriel Cebas Alonso, Gregorio Valdivielso, Gregorio Martínez Minguez, Ideoniso Honorio Fernández, Lorenzo Casas, Pedro Saez Gallo, Saturnino Díez Pérez, Santos Pérez Magdalena, Vicente García Arnáiz.

DE 15 PESETAS

Mujeres.—Anastasia Salinas López, Ana Escobástica Arribas, Casilda Olalla, Consuelo Saez Sánchez, Carmen Franco Arnáiz, Cesárea Fernández Carranza, Catalina Rodríguez Ibáñez, Celsina Santos Santos, Cándida Alonso Arriaga, Catalina Peña Ortega, Dolores Martínez Gutiérrez, Dolores García Lara, Dolores Oliva, Daniela Barriuso Hidalgo, Dolores Ibeas Martínez, Eladia Mayoral Sendino, Emilia Saiz Pablos, Estefanía García, Estefanía Moreno Barberas, Eufemia Ruiz Terradillos, Florentina Martínez Ortega, Florencia González Villanueva, Flora Villanueva Voto, Felisa Briones Gumiel, Francisca Herreros Cisneros, Felisa Martínez Pascual, Francisca Hurtado González, Fermína Domingo Santa María, Felipa Sastre Arribas, Filomena Celada Carballeda, Francisca González Sedano, Francisca Rasines López, Gregoria Vacas Rodrigo, Isabel Díaz y Díaz, Ignacia Ortega Hernando, Isabel Alonso Moncalvillo, Juliana Gutiérrez Alonso, Juliana González y González, Josefa Esteban del Valle, Josefa Prieto Gil, Juana Paniagua Martínez, Juana Velasco Medina, Juana Murciano Arnáiz, Justa Pérez y Pérez, Juana González Manrique, Josefa Martínez González, Leocadia Renuncio Franco, Lucía Martínez Pardo, Laureana Hernando, Leocadia Martín Casado, Manuela Santa María Arco, María Pardo Arnáiz, María Hernando Nebreda, Matea Nebreda Núñez, Magdalena Alvarez Rodrigo, Modesta García Burillo, Marcelina Pérez Caniego, María Barato García, María Porras Velasco, María Socorro Huerta, María Ureia García, Nicasia Merino Peña, Plácida Ausín Díez, Paula Yusta Romero, Petra Pascual Fernández, Petra Soto Núñez, Paula de Pablo, Perseveranda García García, Paula Martínez Temino, Rosalía Pérez Gil, Ruperta Núñez Gallana, Segunda Alvarez Saez, Teresa Palencia Herrero, Victoria Alameda Ortega, Valeriana Renuncio Martín.

Hombres.—Anastasio Arauzo Arribas, Alberto Martín Campo, Adolfo Ceballos Cantero, Arsenio de la Peña, Benito Herguedas, Bonifacio Avendaño Pérez, Clemente Ciriuelos Casado, Cipriano Martín Rey, Deogracias Sanja María Hurtado, Epifanio Herrera Sangrador, Eulogio Salazar Pinedo, Estanislao Díez Zárate, Enrique Arribas Lázaro, Felipe Merino Fernández, Francisco del Moral García, Gregorio Sancho Gil, Isidoro Manso Sendino, Julián Mediano Osma, Leonardo Meriel Abri, Maariano Tobes Sánchez, Manuel Alonso Hidalgo, Manuel Tijero García, Mariano Gallo Esteban, Manuel Velasco García, Miguel Saiz Burgos, Martín León San Martín, Miguel Saiz Lázaro, Nicanor Bultrif Gutiérrez, Pablo González Rodrigo, Quintín Munguía Temino, Simón Ibáñez Miquel, Silvano Ibáñez Moreno, Santos Andrade Ortega, Valerio Puente López.

La concesión es con carácter provisional, sin fijación de plazo, advirtiéndose a los favorecidos, que los será inmediatamente retirado este socorro caso que por los agentes municipales fueran hallados dedicados a la mendicidad.

Burgos 17 de Octubre de 1935.—El presidente de la Junta.

El día 22 de los corrientes, y en los locales de la casa números 31 y 33 de San Lorenzo, de diez a una, se distribuirán los bonos correspondientes a los meses de Julio, Agosto y Septiembre a los pobres que figuran en la relación.

DECVS
MUEBLES - DECORACIÓN
Proyectos y presupuestos gratis.
FLORIDA, 62. - VITORIA
Representante: D. Gonzalo de Sebastián, Las Dolencias, 2, Burgos

EN ESTA HORA... La acción colonizadora de Italia

Qual es el camino que la civilización puede hacer en Abisinia? La acción de Italia en sus colonias de Africa Oriental nos lo puede enseñar; pues constituye el testimonio más eficaz de su capacidad y también el título más tangible de su buen derecho. Italia ha creado en sus colonias orientales una vida civil que no solo ha modificado el ambiente sino también el espíritu de las poblaciones. Donde antes se amaba poco el trabajo, hoy prosperan fecundas actividades indígenas, sea en el campo agrícola como en el de la cría zootécnica, el de iniciativas artesanas, etc., donde antes no existía agricultura, ahora se ha desarrollado, alcanzando una eficiencia productiva y una organización verdaderamente significativa, especialmente si se piensa en los lugares y el tiempo en el cual se ha desarrollado esta acción. Baste recordar, para comprobar nuestras afirmaciones, la Hacienda creada por el duque de los Abruzos, que constituye la empresa agrícola más importante de toda la Africa Oriental, y una de las mayores del Continente. He aquí algunos datos que bastarán para demostrar la importancia de esta grandiosa realización de trabajo italiano: un capital de 35 millones de liras, 5.780 hectáreas divididas en 8 haciendas, una gran red de canales para riego, 100 kilómetros de carreteras instalaciones industriales, enfermerías, escuelas para los indígenas. A esta hacienda pueden añadirse muchas más que, aun siendo menores como extensión y organización, constituyen siempre una afirmación de la potencialidad colonizadora italiana; vémoslas la empresa Tessenci, la calorización de Genale y las concesiones en la zona de «Oltre Giuba».

También en el campo de las actividades industriales, ha alcanzado Italia, resultados significativos. En la investigación y explotación de minerales, por ejemplo, sus esfuerzos han encontrado grandes dificultades que han podido ser superadas solamente gracias a su constancia, se han obtenido halagadores resultados, confirmados por las cifras relativas a la extracción del oro en Eritrea. Lo mismo dígame de las actividades relativas a la pesca y a las industrias somalis conexas con la agricultura.

Italia, valorizando los recursos de sus dos colonias orientales ha dado a los indígenas una particular función, que los ha introducido en su órbita política y económica. De este modo los indígenas de la Eritrea y Somalia vienen a reconocer los esfuerzos de los italianos; apropiados formas de participación han transformado a los indígenas en elementos activos de las empresas económicas italianas. En las actividades agrícolas se favorece la iniciativa indígena con una continua asistencia técnica y concediendo créditos que sirvan a reforzar la economía colonial, pues ha favorecido también una mayor autonomía de las dos Colonias que antes debían comprar algunos géneros alimenticios en otros mercados coloniales. Pero donde la acción italiana alcanza su más elevada expresión, es en la asistencia sanitaria de las poblaciones. Miles y miles de indígenas están anualmente asistidos en los hospitales, enfermerías, ambulancias, y por médicos militares que dan su asistencia aun en los más lejanos rincones de las dos Colonias. Solo en Somalia existen dos grandes hospitales, cuatro hospitales menores, dos ambulancias, dieciocho enfermerías, seis servicios sanitarios especiales.

Estos son los beneficios de la civilización, propagada e implantada por los italianos en sus dos Colonias orientales. Pues bien, ¿hay ahora motivos, siempre que no sean sugeridos por tendenciosos intereses, que puedan impedir que estos beneficios se extiendan también al territorio abisinio? También en las regiones etiópicas existen, en efecto, exigencias de vida que no se pueden ignorar o impedir. La civilización es una realización en camino que no se puede detener a menos que no se quiera negar el fundamento ético de la colonización africana, es decir, las necesidades que han llamado a Europa a Africa.

ZEDA.

Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja SEGURO DE MATERNIDAD

Consultorio (Lain Calvo, 22, planta baja)

GESTANTES Y PUERPERAS. — Martes, Jueves y Sábados, de 5 a 6 de la tarde.
MEDICO TOCOLOGO.—Don Maximiliano Gutiérrez.

LACTANTES.—Lunes, Miércoles y Viernes, de 5 y 1/2 a 6 y 1/2 de la tarde.
MEDICO PUERICULTOR.— Don José Dí z Rumayor.

Tienen derecho a utilizar este Consultorio todas las obreras inscritas en el seguro de Maternidad y sus hijos menores de seis años.

Información militar

(DEL DIARIO OFICIAL DEL DOMINGO)

CONCURSOS.
Se anuncia concurso para cubrir una vacante de capitán que existe en el Servicio Central de Información del Arma de Aviación encargado de la Sección foto-aérea del aeródromo de Cuatro Vientos.

Idem para cubrir una vacante de capitán de Intendencia, existente en el Servicio de Contabilidad del Arma de Aviación militar.

Idem una de teniente en la Escuela de Mecánicos del Arma de Aviación militar.

Idem cuatro vacantes de teniente de Intendencia, existentes en el Servicio de Contabilidad de referencia Arma.

DESTINOS.
Guardia civil. — Capitán, don Luis González Gómez, ascendido del Colegio de guardias jóvenes, a la tercera Compañía de la Comandancia de Burgos, continuando en Comisión en referido Colegio hasta fin de curso.

Altas como guardias de Infantería.—Leoncio Hernando Martínez, casado, trompeta del Centro de Movilización y Reserva núm. 11 a Palencia.

Pío Bilbao Bilbao, casado, sargento del Centro de Movilización y Reserva núm. 11, a Palencia.

Adalberto Arribas Merino, sultero, cabo del regimiento Artillería ligera número 11, a Oviedo.

Alberto Ruiz Salcedo, sultero, soldado de la Sección Topográfica de la 6.ª división, a Oviedo.

Joyería, Platería,
Bisutería fina
JOSE POLO
Alhajas de platino y oro. Brillantes, perlas y demás piedras finas. Reformas, arreglos y grabados.
DUQUE DE LA VICTORIA, 19
PRECIO FIJO

Cafeteras exprés, Registradoras, Molinos, Llenadores de aceite, Balanzas, Urbarri, Tinte, 10, Burgos

TRANSPORTISTAS!!!

No dejéis de asistir a la Asamblea nacional que se celebrará en Zaragoza el día 27 del actual. De ella, depende vuestro pan!

En el local donde la misma se ha de celebrar, serán colocados grandes carteles con textos entre otros, como los siguientes:

El automóvil proporciona el sustento a dos millones de españoles. Se le quieren imponer tasas prohibitivas para que desaparezca. ¿Puede llegar a tanto la influencia de las Compañías ferroviarias?

El transporte por carretera, organizado en régimen de Sindicación obligatoria puede ser un excelente asesor del Poder público. ¿Qué clase de presiones dificultan esta buena medida de Gobierno?

Un camión de cinco toneladas viene pagando por impuestos actuales pesetas 14.445. Quiere hacerse pagar en adelante 21.398,40. ¿Podéis pagarlo?

El automóvil paga por tributos al Estado anualmente 500 millones. Toda la red ferroviaria paga 51 millones. Y todavía se quiere hacer imposible la vida del transporte por carretera.

Transportistas! Si explotáis una línea de viajeros clase B, y cualquier Compañía de Ferrocarriles la solicita en exclusiva, os la quitan sin indemnización alguna. Abajo las exclusivas que crean privilegios y encarecen el transporte por carretera!

El automóvil ayuda en sus actividades al agricultor, al industrial, al comerciante... a todos los ramos de la economía nacional. Fomenta la cultura y el intercambio de productos, abarata el coste de la vida y crea riqueza. Contribuye con impuestos como ningún otro sector. Por qué se le quiere hacer desaparecer?

La titulada Comisión de Coordinación organismo de parcial cons titución, es el creador de estas perturbaciones. En él no está representada la carretera. Fuera ese organismo parcial y perturbador.

Choque de vehículos

SEIS CHOFERES HERIDOS

Procedente de Madrid iba hacia la frontera el sábado un camión de la casa «Flab» conduciendo catorce chófers, para hacerse cargo en Hendaya de coches de turismo y trasladarlos a la capital de España.

Al llegar a mediodía el camión al kilómetro 26 de la carretera de Francia, en un puente situado entre los pueblos de Rubena y Quintanapalla, fué alcanzado de costado el camión por una camioneta, resultando heridos seis chófers.

En varios coches de turismo fueron trasladados los heridos a la capital, ingresando en la Casa de Socorro, donde los médicos señores Mata Manzanedo y Peralta y practicantes señores Argañiz y del Alamo (E.) les asistieron de primera intención.

José Ganchevill Urquiza, de 26 años, Santiago Martínez Sotelo, de 36, Manuel Sánchez Montano, de 23, que presentaban heridas y contusiones de carácter leve; y Eugenio Ganchevill Muñoz, de 20, se le asistió de contusiones en distintas partes del cuerpo y probable fractura de la pierna derecha y a Daniel Fernández Bernal, de 32 años, de fractura del femur izquierdo. El pronóstico de estos dos últimos es de pronóstico reservado. Fueron trasladados al Hospital Provincial.

Desde el lugar del suceso fué llevado directamente al Hospital otro de los heridos que lo está también de pronóstico reservado, llamado Agustín García Cisneros.

El Juzgado de Instrucción se personó en la Casa de Socorro para la práctica de diligencias.

Tribunales

Señalamiento para el día 22.
Pleito procedente del Juzgado de Cervera Río Alhama, sobre pago de pesetas, seguido entre doña Amalia Bea con la Compañía Seguros Zurich.

Causa procedente del Juzgado de Aranda de Duero, sobre tentativa de violación, seguida contra Francisco Rojo de la Hoz.

SENTENCIAS.
En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital, sobre homicidio, seguida contra Zacarías Besga Martínez y Procopio Begas Martínez, se dictó auto de sobreseimiento libre en cuanto al primero y sentencia absolutoria para el Procopio, declarando las costas de oficio.

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital, sobre malversación de caudales, seguida contra Víctor Soto López, se ha dictado sentencia absolviéndole libremente con las costas de oficio.

GUANTES
Cabritilla, Lana, Algodón
Extenso surtido de todos los precios.
(Guantes "Popcary" legítimos e imitaciones, lavables)
ENGARGOS A MEDIDA
Fábrica: Paseo de los Pisones, 8



TEATROS

TEATRO PRINCIPAL

Estreno de LA GASA DEL OLVIDO

Esto ya es otra cosa. Con una pluriplurid que va siendo rara en los tiempos de desvalorización teatral que corremos, el señor Fernández de Sevilla ha escrito una comedia de limpio empaque y de airosa manufactura. Marco andaluz: fondo emotivo y poético de una casa de corrigendas, con el natural predominio de los tonos suaves y del matiz sentimental. Estudio cariñoso de unas cuantas figuras femeninas, aunque sólo enteramente logrado, en cuanto a humanidad y bondad, en la figura central: una monja de rasgos firmes y graciosos a un tiempo, convertida en eje de la acción por el fuerte atractivo dramático que de ella emana. Su simpatía y su habilidad son las que realmente gobiernan el reformatorio y las que más resultados positivos obtienen en la reeducación moral de las corrigendas. Pero la historia de una de éstas, con el descubrimiento del hombre que la perdió, se mezcla con la de la monja, que antaño tuvo, precisamente de ese mismo hombre, un desengaño de amor que, enterrado en el fondo de su espíritu, ha dejado, sin embargo, en él una leve huella de melancolía. La intriga no tiene el desenlace feliz de costumbre. La pobre muchacha, senecada al fin su conciencia en el ambiente dulce y puro de la «casa del olvido», rechaza al engañador cuando viene, humilde y arrepentido, en demanda de perdón y con el ofrecimiento de su mano.

Ya hemos aludido a la atmósfera de poesía que envuelve la comedia. Tal vez la necesidad de procurarle a ésta una suma de movimiento y alegría que equilibrara la entonación triste del cuadro, ha producido artificialmente la ingerencia de elementos extraños a su propia arquitectura, con los cuales lo que se gana en colorido y amenidad se pierde en concreción emotiva. De todos modos, con sus virtudes y sus defectos, «La casa del olvido» es una linda y pulcra comedia que merece toda clase de alabanzas. Por lo pronto, en Burgos revalidó ayer el éxito que en todas partes obtiene.

Magnífica la señora Meliá en la interpretación de la hermana Consuelo y muy atinados los restantes artistas en sus respectivos cometidos. De citar especialmente a algún, que sea a las señoras Fernán-Gómez, Alonso de los Ríos, Casanova y Más, y a los señores Llano y Venegas.

J. L.

Ateneo de Burgos

LAS CLASES.

Como se tenía anunciado el día 15 se reanudarán las clases de francés e inglés con el siguiente horario:
Francés: lunes, miércoles, viernes de ocho a nueve de la noche.
Inglés: martes, jueves y sábados, de siete y media a ocho y media, de la noche.
La clase de contabilidad se reanuda hoy lunes de siete a ocho.

CORTE EN BLANCO Y LABORES ARTISTICAS

Atendiendo al importante grupo femenino que tan asiduamente viene colaborando en nuestro Ateneo se ha organizado una clase en la que la competente profesora de la Escuela del Trabajo doña Martina Asensio enseñará corte en blanco y labores artísticas los martes, jueves y sábados de cinco y media a seis y media.

La clase comenzará el primero de noviembre.
Las inscripciones pueden hacerse desde el día de hoy de siete a nueve de la noche.

Radio Castilla

Longitud de onda 201,1 m. Frecuencia 1.492 K/c.

Programa para esta noche:
A las 21,30.—Apertura y señales horarias.

Cotización de bolsa.
Boletín meteorológico.
Suite popular española (Fallá). El Pano Moruno, Nana Asturlandana. Jota.—Reigen (Popper) Canción.—Canción Indiana (Rimsky-Korsakov) Canción Viliageol se (Popper) Manuel (Haydn) Vistas al Mar (Toldra) El Barón Gitano (Strauss) La Boda de Luis Alonso (Giménez) A los mares de Haway (Ketyelbey) En el jardín de un templo chino.

Noticias locales y provinciales.
Música ligera.
Noticias de última hora.
Himno nacional y cierre.
Sobremesa día 22:
A las 14. Apertura y señales horarias.
Calendario astronómico.
Recetas culinarias.
Predicción del tiempo.

Flores de Granada (Bruffó) Pasodoble.—Farruca Torera (Font) Cádiz.—Salero de Cádiz (Anta). Pasacalle. Tango Gaditano.—El crujía (Cruz) Tango.—Callecía de mi barrio (Laporta) Tango.—Dame tu mano (Mojica) Canción.—Norma (Bellini) Obertura.—Azabache (Torroba) Canción granadina.—Por Bule rías.—El Huésped del Sevillano. Canto a la espada.—El suspiro del moro (Chapi) Melodía española.—El Perro Chico (Arniches) El Pay Pay.—El Mesón de la Florida (Sama). Chantilly.

Noticias generales.
Himno nacional y cierre.

Escuela Normal del Magisterio Primario de Burgos

COMEDOR ESCOLAR.

El «comedor escolar» organizado por esta Escuela Normal comenzará a funcionar el día 3 de noviembre próximo, en las Escuelas Graduadas anejas de San Pablo y Vadillos.

Los niños de las Escuelas Nacionales que deseen comer en los mismos, lo solicitarán por instancia dirigida al señor director de la escuela Normal, extendida en papel simple y debidamente informada por los maestros respectivos; consignando en ella cuantos extremos contribuyan a facilitar la selección obligada, dado el número limitado de plazas.

Estas instancias se presentarán en la Secretaría de la Escuela Normal (calle de Petronila Casado 1 y 3), durante las horas de oficina (de 10 a 1), hasta el día 26 de los corrientes.

Los niños, cuyos padres deseen pagar la comida, lo manifestarán en la instancia y no necesitarán informe de su maestro ni estarán sometidos a selección alguna; siendo admitidos por el orden de presentación de las instancias, hasta que lo permita la capacidad de los comedores.

Burgos 19 de octubre de 1935.

Écos de la vida local

Recaudado para la suscripción de las iglesias de Quintanilleja y San Mamés

En EL CASTELLANO.
Don Teodoro Cuesta, 3 pesetas.

Foto-Postal de la Catedral Iluminada

A 30 CÉNTIMOS UNA en el kiosko «Recuerdos de Burgos», Duque de la Victoria

Fútbol infantil

Ayer domingo se jugó un interesante partido en la Quinta entre el «Cid» y la «Llana» venciendo el primero en partido de revancha por 4-3.

Los goals fueron obra de Pepe (2), Casas (1) e Izarra (1). La alineación fué: Sanmartín, A. Elvira, M. Burgos, Manolo, Mammel B., Jesús F., Marcos, U. Izarra, Casas, C. Elvira, Pepe.

Cursos Municipales de Francés

Estas enseñanzas comenzarán el día 2 de Noviembre próximo, a las siete de tarde.

Se darán según costumbre, clases de tres grados, elemental, medio y superior.

La matrícula que es en absoluto gratuita, estará abierta en las oficinas del Fomento del Turismo, Espolón-Teatro, todos los días de 10 a 1 y de 4 a 7, siendo necesaria la edad de once años para ser admitidos los alumnos.

Si quiere saborear buena cerveza
EXIJA
Cerveza Damm
DEPOSITO:
Confitería Lastra

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE
Quintín Ruiz de Gauna
VITORIA

PIDA USTED EL CAPITEL GAUNA PATENTADO
DE VENTA EN BURGOS:
Almacenes de Ultramarinos
LA PROVEEDORA SAN JUAN, 63

Las misas que se celebre mañana martes, de ocho a doce inclusive en la iglesia parroquial de Santiago (incluida en la S. C. B.) serán aplicadas por el eterno descanso del alma de
EL SEÑOR
Don Domingo Dacausa
Madrazo

Abogado y Secretario que fué del Excelentísimo Ayuntamiento de Burgos falleció a los 50 años, el día 22 de octubre de 1932 después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. (Q. E. P. D.)
Su viuda, doña Dolores de Miguel hijos, Fernando, María del Carmen María Jesús y Beatriz; madre política, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes
Agradecerán a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas
Burgos 21 de Octubre de 1935

El pago del trigo retirado Séptimo señalamiento

El próximo viernes, día 25, pagarán los Bancos Mercantil e Hispano-Americano, como comisionados por la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos el trigo retirado en la forma, sitios y proporción siguientes

En Belorado
los vales números 16 a 121, 123 a 171, 173 a 209, 242 a 274, 276 a 320, 322, a 344.

En Roa de Duero
76, 301.

En Villarcayo
1 a 13.

En Villadiego
9, 10, 13, 15 a 38, 42.

En Briviesca
172 a 174, 176 a 203, 206 o 209, 211 a 229, 281 a 328, 330 a 357, 386 a 405, 430, 461 a 517, 532, 540 a 559.

Los Sindicatos federados, los trigueros y demás entidades agrícolas, llevarán una autorización expedida en

Notas de Sociedad

NECROLOGICA
El lunes se cumple el primer aniversario del fallecimiento del señor don Ignacio Vallejo Gómez, sobrestante pagador de Obras Públicas que fué de esta provincia y que falleció el 21 de octubre del año pasado.

A sus hijos don Amando, topógrafo del Instituto Geográfico y don María del Carmen, hijos políticos y demás familia, reiteramos nuestro sentido pésame.

CONSTRUCCIONES
Luis Olasagasti (S. A.)
Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, entrecimentados y reparaciones.
OFICINAS:
Burgos: Sanz Pastor, 12
San Sebastián: San Marcial, 50
Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

con relojes
HORA FIJA
GREDELLA
PLAZA MAYOR 58

SANATORIO QUIRURGICO
(NUESTRA SEÑORA DE LA PIEDAD)
QUINTANILLA DE LAS TORRES (PALENCIA)
Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones Cirugía General y Ortopédica, Dr. Abilio G. Barón Garganta, Nariz y Oídos, Dr. Luis R. Zorrilla.
El primer domingo de cada mes despacharán la consulta de sus especialidades en este Sanatorio
Análisis de Sangre, Espusos, etc.: Bayos X.
Sala séptica y aséptica; Calefacción central.
Consulta de Medicina, Cirugía y Partos Dr. Antonio Santos

forma, de su presidente y secretario con el sello de la sociedad.

Todos los que acudan al cobro deberán presentar sus recibos firmados en su respaldo por el interesado y con la firma también por conocimiento de uno o dos comerciantes acreditados y de solvencia en la plaza donde se efectuarán los pagos; y los que no puedan ofrecer esta garantía, la del alcalde o Juez de su residencia con los sellos oportunos.

ADVERTENCIA IMPORTANTE:
Por habernos suplicado multitud de agricultores de los que han llevado su trigo a los almacenes de la retirada que ha realizado la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos, que, antes de hacer el pago del trigo, publiquemos el día, lugar y vales a pagar, cuando menos con tres fechas de anticipación, por seguirse graves daños al no llegar con el tiempo debido el aviso, hemos adoptado la determinación de publicar los libramientos de pago con una antelación de tres días cuando menos

El Presidente de la Federación

Noticias varias

- 1.ª «The Stars and Stripes Forever», m. m. Sousa.
- 2.ª «Aria de la Suite en re», coral variado de la cantata, Bach.
- 3.ª «Los claveles», selección, Serrano.
- 4.ª «Recuerdo vienes», vals, Irureta-goyena.

COPIAS A MAQUINA
CONTABILIDAD, TAQUIGRAFIA, MECANOGRAFIA
ACADEMIA COMERCIAL. - San Juan, 41

En la carretera de Madrid fué alcanzado por la aleta de un automóvil el caminero Pablo Sáenz González, de 48 años, con domicilio en Los Pisones resultando con lesiones leves en la cara y pierna y brazo derecho.
Se le prestó asistencia en la Casa de Socorro.

Pieles y botones
para guarnición de vestidos y abrigos, la más interesante colección en Burgos.
Casa Epifanio PLAZA MAYOR, 10

Alejandro Alameda Barbero, de 21 años, domiciliado en la calle del Progreso 2, ha denunciado que en el almacén de curtidos propiedad de su padre, sito en la calle de San Pablo 26, habían entrado los ladrones durante la noche última, llevándose 150 pesetas. La Comisaría ha dado cuenta del hecho al Juzgado de Instrucción.

Los guardias de Seguridad de servicio en la estación del Norte han detenido por sospechosos e indocumentados a José Rodríguez Suárez y José Serrano Lizaga. Han ingresado en la cárcel.

UROSOLVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, arenillas, etc., etc.

Por resentimientos antiguos rñieron en la calle Mayor de Briviesca José Delgado Hernández, de 33 años, empleado municipal y Juan Díez Gómez, de 44, jornalero, resultando este con una herida en el párpado inferior de pronóstico reservado, ingresando en el Hospital municipal.

Antes de ser hospitalizado se le detuvo por la Guardia civil, cuando pretendía encontrarse con su agresor, ocupándosele un cuchillo de grandes dimensiones.

En la calle de la Merced, se ha caído el sábado la asilada en las Hermanitas de los Pobres, Ignacia López Carpintero, de 82 años, de Canizar de los Ajos, causándose la fractura del fémur derecho, de pronóstico grave. En la Casa de Socorro se le practicó la cura de urgencia pasando al Hospital Provincial.

En la Sección Administrativa de Primera enseñanza se han recibido los siguientes títulos: De licenciado en Farmacia, de la Universidad de Santiago a favor de don Francisco Castrillo Escrivano, de Revilla Vallejera, y el de ingeniero industrial a favor de don Agustín Chávarri Zuazo, que retirarán los interesados personalmente.

El transeunte Fulgencio Rodríguez, de 36 años, de Santander, ha sido asistido en la Casa de Socorro de quemaduras de pronóstico reservado en el brazo y mano izquierda, causadas al caerse a la lumbré al darle un ataque.

Notas religiosas

SAN LESMES.—Durante los días del mes del Rosario, a las seis y media de la tarde, se expondrá el Santísimo, se rezará la estación, rosario y ejercicio del mes. Terminará con cánticos, reserva y salve popular.

MERCED.—Solemne novenario dedicado a Cristo Rey.
Por la mañana, en la misa de ocho se hará el ejercicio del día correspondiente.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., estación, rosario, novena, cánticos y bendición con el Santísimo.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL
Nacimientos.—José Antón Castañeda, María López Payón.
Defunciones.—José María Medardi Linares, de Burgos, 9 meses, Casa de Caridad.

PONGASE MUY GUAPA, y siempre joven, cuidando la piel con **JUGO DE LOTO INTEA**: es lo mejor para el cutis. Pídale en Perfumerías. Escriba si quiere un folleto de masaje para adelgazar. Lo regala, Auristela. Apartado 82. Santander.

S. BRAVO OLALLA
Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de S. Sebastián
Consulta en Burgos: sábados y domingos
Sanz Pastor, 18, 1.º.—Teléfono, 2190

INSTALACIONES DE CALEFACCION
Garantizadas y económicas
Cuartos de baño sistema FRIKA
C. Hernández
Puebla, 19.-Burgos.-Tel. 1544
AVANCE

PARA ARTICULOS DE LIMPIEZA
Visite ya
LA COCINA

P. Canales
Burgos

EN BODAS Y BANQUETES
PIDA V. SIEMPRE
Habanos "La Eminencia"

MANJON
PARA ESTUDIANTES Y MAESTROS
CATOLICOS
ESTANCIA MUY ECONOMICA
DE 4 PTAS EN ADELANTE
San Juan, 33, 2.º
- BURGOS -

CAFÉS Y CHOCOLATES
"Columba"
Los preferidos
LOPEZ DE HOYOS, 133
MADRID

Cristales
de todas clases, sencillos y con dibujos en
Droguería Pérez Rueda
Casa del Cordón - Burgos

Ronquina corriente 2'75 litro
Id. extra superior 4'75 id.
Id. crusellas 7'65 id.
Depósito: **PERFUMERÍA ORTEGA**
Merced, 4 (frente al P. Santa María)

Domingo Hospital
se ha trasladado ya a sus nuevos locales
PLAZA MAYOR, 61
(Antes «Salón Parisiana» de Cine)
Para esta temporada, no olvide los
GENEROS DE PUNTO D. H.
Avance

Comerciantes - Industriales - Particulares
Encargad vuestros impresos en la imprenta
EL CASTELLANO
y quedaréis satisfechos de su excelente presentación y de lo económico de sus precios :
SANTANDER, 12 TELÉFONO, 152 MONEDA, 4

Cuide usted su estómago
porque es la base de su salud
Yo padecí también como usted, pero me curó el
DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

ELECTRICIDAD GENERAL
Antonio Vega Arce
Instalaciones eléctricas. Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica y de instalaciones y dinamos de automóvil.
AVISOS:
SAN LORENZO, 26 (FRUTERIA)

La Unión y el Fénix Español

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes.—Seguros de valores.—Seguros de daños causados por huracán, robo y pillaje.
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. Agentes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
70 años de existencia.
Subdirector en Burgos y provincia.
LUIS GALLARDO
Oficinas: Progreso, 17, 1.ª, derecha.
Teléfono, número 1.570

Bazar
"LA COCINA"
Casa especial en utensilios para Cocina y Comedor
LOZZA
CRISTALERIA
Vicente P. Canales
Burgos

ACADEMIA COMERCIAL
SAN JUAN, 41 - BURGOS
Contabilidad, Cálculo Mercantil, Taquígrafa, Mecanografía, Francés, Inglés, Alemán, Bachillerato, Comercio, Magisterio, Cultura General, Aparejadores, Carreras de Derecho Filosofía, Letras y Ciencias, Carreras Militares, Oposiciones para todos los Bancos de la Nación y para todos los Cuerpos del Estado, Preparación especial para Policía etc.
Ingreso en la Academia General Militar.—Garantizamos el ingreso de todos los alumnos presentados por esta Academia.
Inmediatas oposiciones para Secretarios de Ayuntamiento de 3.ª Categoría.—Recordamos al público el éxito recientemente obtenido en las 2.ª categoría.

TERCERA PLANA

MADRID
Mant...
la Gob...
el a...
Los señ...
c...

Matrimonio...
Gobernación...
Madrid 19...
la tarde el m...
ción el jefe...
con el jefe...
los period...
oficial.

El señor...
cto organiz...
ambitiosa, c...
manana y di...
dado de que...
ciente desca...
la mañana...
conferencias...
del de la Gu...
bellas, con...
ral, con los...
án civil, de...
tal como (a...
cipal del m...
con este últ...
eración de...
no ministro...
que no surje...
travecto.

Además el...
ha en aquel...
ciencia, don...
Chaparrista...
servicios...
guar el or...
mañana.

La period...
provincias...
queja relati...
silla de lo...
ocupados po...
el acto de...
Pablo con...
razón, don...
dificultad...
ción dedica...
ha sido ga...
ad y el can...
viaje hacia...
culo. Sin en...
en la prov...
permitía la...
que previar...
comon de cu...
cía vehicu...
ben muy b...
stión proh...
móviles de...
puse para...
entendido...
Otras públi...
ciones, y co...
logos, ha...
autorizaci...
Después...
periodistas...
de camión

GU
Doctor...
Del Dispens...
ENFERMER...
Consulta: D...
ALMIRANT...
Jes
HORAS DE...
Plaza de Alor...
CLINI
EUSEBIO...
EUS...
Consulta...
ES...
Mois
ENFERME...
PLAZA...
TU...
Consulta...

F. U
HOSPITA...
Consulta pa...
GRATIS...
Lain Calve...

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Edición de la noche del sábado

MADRID.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación relacionadas con el acto azañista de mañana

Los señores de Pablo y Salmón conferencian con el jefe del Gobierno

Madrid 19 (4 t.).—A las dos de la tarde el ministro de la Gobernación, don Pablo de Burgos, recibió a los periodistas en su despacho particular.

El señor de Pablo refirió al acto organizado por izquierda republicana, que ha de celebrarse mañana y dijo que tenía la seguridad de que no ocurriría ningún incidente desagradable. Al efecto, es a mañana ha celebrado diversas conferencias con el inspector general de la Guardia civil, general Cabanellas, con el comisario general, con los coroneles de la Guardia civil, de seguridad y Asalto, así como también con el jefe municipal del tráfico, principalmente con este último, pues ante la aglomeración del domingo, quiere, como ministro de la Gobernación, que no surjan entorpecimientos en el trayecto.

Añadió el ministro que regresará en aquel momento de la Presidencia, donde había visitado a Chapaprieta, para darle cuenta de los servicios montados para asegurar el orden público en el día de mañana.

Un periodista le preguntó si de provincias había recibido alguna queja relativa a oposiciones a la salida de los autos de transporte ocupados por expedicionarios para el acto de mañana. El señor de Pablo contestó: Únicamente de Zamora, donde al parecer había dificultad para la salida de un camión dedicado al transporte, pero no ha sido zanjada aquella dificultad y el camión ha emprendido su viaje hacia Madrid sin otro obstáculo. Sin embargo, parece ser que en la provincia de Jaén no se permitía la salida de camiones sin que previamente satisficieran un canon de cuatrocientas pesetas por cada vehículo. Como ustedes saben muy bien, existe una disposición prohibiendo que los automóviles de transportes puedan ocuparse para viajeros, pero tengo entendido que el ministro de Obras públicas, como en otras ocasiones, ha concedido las debidas autorizaciones.

Después el ministro invitó a los periodistas a visitar un modelo de camión blindado para ametra-

lladora que se encontraba en el ministerio de Gobernación. Acompañaron a los visitantes el general Cabanellas y el comandante de Ingenieros don Luis Carlos Oteiza autor de los planos del tanque ametralladora para la Guardia civil.

Además de dicho tanque se construirán otros tres más en los talleres del parque de dicho Cuerpo, con materiales de acero blindado alemán. El tanque está construido para cuatro ametralladoras, para otros tantos números de servicio.

El coste de este aparato no excede de veintinueve mil pesetas.

Gil Robles a San Sebastián

Madrid 19 (4 t.).—A las ocho y media de la mañana marchó a San Sebastián en automóvil el ministro de la Guerra, que se propone asistir en la capital guipuzcoana a un acto organizado por la Derecha Vasca. También visitará la fábrica de Guernica.

El señor Gil Robles estará de regreso en Madrid mañana por la noche.

Los ministros de la Gobernación y Justicia conferencian con el señor Chapaprieta

Madrid 19 (4 t.).—A mediodía estuvo en la Presidencia el ministro de Agricultura con objeto de conferenciar con el jefe del Gobierno. Como el señor Chapaprieta no había acudido aún, Martínez de Velasco no pudo llevar a cabo sus propósitos.

Poco después de haber marchado el jefe agrario llegó el señor Chapaprieta. Tras él llegaron a la Presidencia los ministros de la Gobernación y de Justicia y los tres mantuvieron una entrevista que duró hasta la una de la tarde.

El ministro de la Gobernación dijo que la conversación había versado sobre el acto político de mañana, y que teniendo a la vista un gráfico, había dado cuenta al jefe del Gobierno de todas las medidas de precaución adoptadas.

Un periodista, dirigiéndose al ministro de Justicia le preguntó si él también había hablado al jefe del Gobierno del acto de mañana y Salmón contestó:

—No; yo he venido para solicitar del presidente autorización con objeto de ausentarse de Madrid.

Un periodista mostró su extrañeza de que un ministro pidiese autorización al jefe del Gobierno para marcharse un domingo y Salmón respondió:

—En este caso sí lo he creído necesario.

El señor Chapaprieta, por conducto de su secretario, comunicó a los informadores que no tenía noticias de interés que facilitarles.

Un telegrama del ministro de la Guerra

Madrid 19 (4 t.).—Por disposición del ministro de la Guerra se ha dirigido a los generales de las divisiones el siguiente telegrama:

El precepto del artículo 48 del reglamento de suboficiales, que exceptúa a los brigadas de prestar servicio de semana, debe considerarse como normal y en turno con los sargentos como muy excepcional para el caso en que las necesidades del servicio lo exijan imperiosamente.

Audiencia del jefe de Estado.

Madrid 19 (4 t.).—El jefe del Estado recibió en audiencia al presidente del Tribunal Supremo don Diego Medina al señor Bolívar, a don Fernando de los Ríos y a otras personas.

En Agricultura

Madrid 19 (4 t.).—El ministro de Agricultura ha recibido el anun-

cio de la llegada a Madrid de una numerosa comisión de ganaderos extremeños presidida por el presidente de la Federación de ganaderos señor Gómez Castaño, para pedir al Gobierno la supresión del impuesto provincial sobre la ganadería.

De Instrucción

Madrid 19 (4 t.).—El ministro de Instrucción recibió a mediodía a los periodistas y a preguntas de uno de los informadores sobre el pleito sostenido en la Facultad de Medicina acerca de la consignación que de ciento veinte mil pesetas ha sido rebajada a dieciocho mil, manifestó que ya se había entrevistado para darle cuenta de lo ocurrido con el presidente del Consejo, el cual, que le dio una solución en este asunto.

Después manifestó el señor Rocha que el nombramiento de director de la Escuela Nacional de Sordomudos, había recaído en persona de gran autoridad y prestigio y que su antecesor había sido destinado a preparar la Escuela de sordomudos de Santiago de Compostela, que se inaugurará pronto.

Refiriéndose al Teatro de la Opera dijo que esperaba que la ponencia nombrada estude con detenimiento y acierte la conveniencia de proseguir o abandonar las obras de dicha coliseo.

Finalmente, dijo a los periodistas que está tarde marcha a Murcia para inaugurar el nuevo edificio de aquella ciudad.

PROVINCIAS

Se arroja desde la torre de la iglesia y se mata

Manifestaciones de Gil Robles en Vitoria

Un suicidio

Granada 19 (4 t.).—En el pueblo de Loja un vendedor ambulante llamado Luis Aguilera, se embriagó. Su padre le reprendió, entablándose una discusión después de la cual Luis se subió a la torre de la iglesia y se arrojó a la calle, matándose.

—Ha circulado el rumor de que el lunes se ajustará al atracador condenado por el atraco cometido en la carretera de Motril. Se gestiona el indulto.

Para evitar el traslado de un regimiento

San Sebastián 19 (6 t.).—Se ha iniciado una campaña para evitar el traslado a Logroño del regimiento de Artillería, aunque le sustituirá otro de Infantería.

Manifestaciones del señor Gil Robles

Vitoria 19 (6 t.).—El señor Gil Robles se ha detenido en esta ciudad unas

horas, de paso para San Sebastián. Un redactor de «El Pensamiento Alavés» se entrevistó con el ministro y le preguntó si en su discurso de mañana hablaría, como se ha dicho, de la cuestión autonómica vasca.

Gil Robles le contestó afirmativamente, pero no quiso adelantar nada de lo que se proponía decir.

El informador le preguntó qué opinión le merece la actuación de las izquierdas en estos últimos tiempos y Gil Robles respondió que van disparatadas y que el mayor disparate será el que hagan mañana.

¿Cree usted posible la unión de las derechas en las próximas elecciones?, se le interrogó.

Lo que es posible—contestó el ministro—es un frente antirrevolucionario, opuesto a otro revolucionario que creó formen las izquierdas.

Por último, el jefe de la Ceda se negó a hacer declaraciones sobre política internacional.

EXTRANJERO

Se anuncia un comunicado italo-inglés por el que se suaviza la tirantez de relaciones entre ambos países

Las sanciones financieras

Ginebra 19 (6 t.).—La Pequeña Entente ha resuelto la aplicación de sanciones financieras a Italia.

Hacia un acuerdo entre Italia e Inglaterra

Roma 19 (6 t.).—Autorizadamente se dice que mañana se publicará un comunicado conjunto de Inglaterra e Italia. Los diplomáticos de ambos países han terminado la redacción del documento, que disminuirá notablemente la tirantez que existe.

El comunicado contiene una declaración inglesa afirmando que Inglaterra nunca exigirá aplicar las sanciones militares contra Italia ni tiene intención de adoptar medida alguna que no sea de acción colectiva en la Sociedad de Naciones. Dice también que no cerrará el Canal de Suez ni declarará el bloqueo contra Italia sin el acuerdo de los miembros que integran el organismo de Ginebra.

Oficialmente se sabe que Italia man-

tendrá indefinidamente en filas las quintas del año doce, trece y catorce. En breve estarán bajo las armas un millón doscientos mil hombres, de los cuales un millón se quedará en Italia.

La proposición de Edem

Ginebra 19 (6 t.).—La proposición de Edem dispone la prohibición de importar artículos de Italia, incluso mercancías que estén por entregar. Se exceptúan los artículos en ruta y equipajes personales de viajeros que procedan de Italia.

Se ruega a los Gobiernos una respuesta antes del veintinueve sobre la aplicación de estas medidas.

Tanques a la frontera del Sudán

Alejandría 19 (6 t.).—Las autoridades inglesas envían tanques a la frontera del Sudán, ordenando la reincorporación al servicio activo en el Ejército egipcio de los oficiales que fueron trasladados a otros destinos.

ASCENSOS.

Guardia civil.—Se bonfiere el empleo de brigada de Infantería de la Guardia civil a cinco sargentos, entre éstos a don Enrique Martín Gil de la Comandancia de Burgos.

Idem a brigada de Caballería a cuatro sargentos.

Idem a sargento de Infantería a nuevo cabos y a sargentos de Caballería a cuatro cabos, entre éstos al de la Comandancia de Burgos, don Lorenzo Pérez Fernández.

Diario Oficial del Ministerio de la Guerra

El número del sábado

DEVOLUCION DE CUOTAS.

Se reintegra a Manuel Prietado Duque, de la Caja recluta número 86, la cantidad de 68,75 pesetas, por la Delegación de Hacienda de Burgos

GRADAS DE MUELLE ARADOS BRAVANT

Máxima garantía - Mínimo precio

CASA GRIGELMO

PABLO IGLESIAS, 6 y 8 — BURGOS

AVANCE



«Una cara risueña refleja fielmente la dicha de vivir!»

La mujer sana, fuerte y risueña, es la muchacha encantadora, la esposa y la madre ideal. Sin embargo, el delicado organismo de la mujer necesita una protección poderosa y eficaz que lo preserve contra la

Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Desnutrición, Palidez, Vahídos, que son sus enemigos implacables.

El único remedio para prevenir y suprimir radicalmente esas enfermedades, es el maravilloso tónico, aprobado por la Academia de Medicina, Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Es el mejor regenerador de la sangre, el reconstituyente más activo y energético y el nutritivo más delicioso y excelente. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable.

LAXANTE SALUD

Suprime radicalmente el estreñimiento y los bilis. Grageas en cajitas precintadas. Pídale en farmacias.

Guía Profesional

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antiveneréas

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6

ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

Manuel Alonso

Especialista en enfermedades del aparato digestivo

de la clínica del Doctor Hernandez de Madrid

RAYOS X Y ANALISIS CLINICOS

Vitoria, 28 - Burgos.

Jesús Arnáiz

DENTISTA

HORAS DE CONSULTA de 10 a 1 y de 3 a 5

Plaza de Alonso Martínez, núm. 12, 2.º

MEDICO - DENTISTA

J. del Val

Duque de la Victoria, 19, pral., izqda.

Antes Plazuela del Arzobispo

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO

EUSEBIO MIGUEL

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

ESPOLÓN, 2 y 4

G. BANUELOS

OCULISTA

de la «Casa de Salud Valdecilla»

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6

PLAZA MAYOR, 67, 1.º

TELÉFONO. 1596

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

PLAZA DE VEGA, 22-24

TELÉFONO. 1556

Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6

Dr. Jesús González Martín

Director del Dispensario Antituberculoso Central PULMONES Y CORAZON

RAYOS X

Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 5

Santander 3, 2.º Teléfono. 1984

F. Urraca

OCULISTA

DEL HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6

GRATIS A LOS POBRES

Lain Calvo, 18, Teléfono. 1311

GABRIEL SALA

DENTISTA

Plaza Mayor, 67 Teléfono 1273

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

Elías López Marcos

La Sastrería mejor surtida

Grandes novedades

Espolón. 8. - Burgos.

Carbones

J. PUENTE CAREAGA

Santa Clara, 57

Avisos: Espolón 2 (Relojería Cecilia) y San Pablo 32 (Materiales construcción)

TELEFONOS 1792 Y 2148

BUÑUELOS DE VIENTO

DESDE MAÑANA EN

CONFITERIA H. ARRIBAS

SAN JUAN 58

Y BARES DE COSTUMBRE

LOS TEJIDOS DE

REGENT

Son los mejores entre los primeros

POR SUS GUSTOS

POR SUS CALIDADES y

POR SUS PRECIOS

REGENT

LIBERTAD, 9

RECUERDE... que sus muebles, debe adquirir, en

ALMACENES GUTIERREZ

Muebles de lujo y económicos.

PALOMA, 14

¿REUMATICOS? ¿queréis curaros completa y rápidamente? usad **KARMEI** DE VENTA EN FARMACIAS

Edición de mediodía

DEPORTES

Campeonato superregional

Los encuentros del campeonato superregional jugaron ayer en los diversos grupos han tenido, los siguientes resultados:

Grupo castellano-cantabro-aragonés.—En Madrid, en el Stadium Metropolitano, el Athletic venció ante poco público al Racing de Santander por cuatro tantos a dos. Resultado merecido y logrado en buena forma. En los primeros 45 minutos, el madrileño Mesa marca en su propia puerta y se aumenta el tanteo santanderino con otro gol de Larrinaga. Chacho consigue en este tiempo uno para el Athletic. En la continuación, Gabilondo, Marín y Chacho, de penalty, consiguen los tantos de la victoria madrileña. Arbitraje de Duce.

En Zaragoza, el titular venció al Madrid por 2-0. Nueva demostración de la potencialidad de los zaragoñeses. Magnífico encuentro por parte de los vencedores, que consiguieron sus dos tantos en la primera parte por mediación de Olivares y Primo. En el segundo tiempo el aragonés Pelayo por lesión, tuvo que pasar al puesto de extremo. Buen arbitraje de Gsalé.

Grupo andaluz.—En Sevilla, los campeones de España fueron vencidos por el Betis. El resultado fué de dos goles a uno. Excelente encuentro de los béticos e intensa y eficaz labor del sevillista Eizaguirre. No hubo goles en la primera parte. Marcó el sevillano Campanal en el segundo tiempo y el gol, de dudosa realización, dió lugar a protestas. Luego los béticos en plan de dominadores lograron sus tantos por mediación de Paquirri y Rejón. A este jugador se le anuló un tanto por offside. El arbitraje de Medina acertado.

En Cádiz, el Malacitano y el Mirandilla empataron a cero. Encuentro aburrido por apatía de ambos bandos. Ni siquiera hubo los acostumbrados incidentes que en este campo acostumbran a producirse.

En Jerez el titular venció a Recreativo de Granada por dos a cero. Una gran entrada y entusiasmo en público y jugadores. Superioridad jerezana y un gol en cada parte. Atana en el primer tiempo y Tavilo en el segundo fueron los autores de los tantos. Se anuló al Jerez un nuevo gol obtenido por Barba. Por haberse fracturado una muñeca Borribas, el once local actuó con diez jugadores.

Grupo levantino.—En Valencia, el Levante venció en Camino Honda al titular por seis a uno. Lo contundente del resultado demuestra hasta la saciedad lo que fué el partido. Y eso que los vencedores actuaron gran parte del encuentro con diez jugadores por lesión de uno de sus elementos más salientes, Artigas. Dos goles en la primera parte, marcados por Aparicio. En la continuación, Villanova obtuvo el del Valencia y el levantino Ruano los cuatro restantes para su equipo. Escartín, mal.

En Murcia, el Gimnástico fué vencido por el Murcia. El resultado fué de cuatro a tres favorable a los murcianos. Dos a uno señalaba el primer tiempo favorable a los forasteros. Por estos marcó Larrausquin y el del Murcia fué marcado por García de la Puerta. En la segunda mitad esta por 2-1. Encuentro insulso. Emreron los autores de los otros tres goles de los rojos. Monasterio marcó el tercero para el Gimnástico. Arbitraje bueno de Melcón.

En Alicante el Hércules batió al Elche por cuatro tantos a cero. Partido fácil. Dos tantos en cada parte. Morera y Mendizábal los del primer tiempo. Mendizábal y Tornos los de la segunda mitad. Arbitraje de Arribas.

Grupo vasco.—En Baracaldo, el titular venció al Osasuna por 1-0. Partido competido. El único gol se obtuvo en la primera mitad por Cachelo. Los baracaldeses desperdiciaron un penalty que tiró fuera Pablio. Arbitró Plácido González.

En San Sebastián, el Arenas triunfó sobre el Donostia por un tanto a cero.

En Irún se suspendió por el mal tiempo el encuentro Irún-Athletic de Bilbao.

Grupo galaico-astur.—En la Coruña, el Deportivo batió al Celta por 2-1. Encuentro insulso. Em-

pate a uno en los primeros 45 minutos. Marcaron el coruñés Ceta y el céltico Nolete. En la continuación el local Ricardo logró el de la victoria. Arbitraje de Gayoso. En Oviedo, el titular batió al Sportin de Gijón por 3-2. Resultado merecido. Lángara y Sirio marcaron en el primer tiempo para el Oviedo. El Sporting logró un solo tanto por mediación de Meana. En la continuación el ovetense Lángara y el gijonés Riera colocaron el tanteador de modo definitivo en tres a dos. Se lesionó el gijonés Jaso. Arbitró Steimbom.

LOTERIA

Madrid 21 (12 m.)—En el sorteo celebrado esta mañana han resultado premiados los números siguientes:

Con 150.000 pesetas el 43.504, Murcia. Con 95.000 el 23.925, Barcelona, Gerona, Escorial. Con 80.000 el 17.333, Madrid.

MADRID

Ayer se celebró el mitin azañista que fué una concentración revolucionaria en el más amplio sentido de la palabra.—Varios comentarios a dicho acto.

Dice el ministro de la Gobernación

El mitin de Azaña en Madrid

Madrid 21 (12 m.)—Ayer se celebró el acto organizado por Izquierda Republicana en el campo de Comillas, asistiendo principalmente elementos comunistas, anarquistas y sindicalistas. La asistencia de público se calcula en doscientas veinticinco mil personas.

Dentro del recinto se hallaban significados izquierdistas, entre los que recordamos a Sabrás, Bello, Cordero, Santald, Bujeda, Albornoz, Casares Quiroga, la esposa de González Peña y los hijos de Indalecio Prieto.

A lo largo del campo se habían instalado muchos altavoces y como algunos de ellos no funcionaban, hubo algunas protestas entre el público.

Bastante antes de terminar Azaña su discurso comenzó a desalojarse el campo. Ello demuestra, aparte lo pesado que fué el discurso, la decepción que causó entre sus oyentes.

Hubo puños en alto y estrellas solitarias, lo que prueba la asistencia enorme de comunistas y anarquistas en el mitin.

Barnés hizo la presentación de Azaña leyendo unas cuartillas.

Azaña dijo entre otras cosas que lo que ellos defienden es única y exclusivamente la liberación de la República y este acto que hoy se celebra, significa la destrucción completa de la leyenda de nuestra inexistencia.

Nosotros representamos una política estrictamente basada en la Constitución, que declaramos intangible, pese a los técnicos que la examinan con lente para hallar en ella defectos orgánicos.

La Constitución del 31 no fué obra de las Constituyentes, sino de todos los partidos republicanos. Nosotros hacemos una Constitución que proclama la libertad de conciencia y de culto, sin permitir que se persiguiera a nadie por su confesionalidad religiosa.

Desde el día en que Lerroux dijo que venía a pacificar los espíritus desde ese día para que reinase algo reina la euforia.

Afirma que el Estado español actualmente es una conjunción republicana, una conjunción contra cada uno de los republicanos y contra el régimen. Nosotros no pedimos más que se abran los colegios electorales en condiciones aceptables de legalidad e imparcialidad.

De la nota presidencial—dice Azaña—hemos aprendido que este Gobierno no es apto para responder a la situación y a las dificultades de la política interior y exterior. Este Gobierno no tiene autoridad para afrontar los problemas interiores y exteriores.

Con la última crisis, Lerroux ha pasado desde el paseo de la Castellana a la Plaza de Santa Cruz.

Considera inadmisibles el silencio del Gobierno en relación con el problema internacional. Nuestra posición en la Sociedad de Naciones—dice—de acuerdo con los estados componentes de la misma debe ser de absoluta serenidad, desasosada, justiciera. Al tratar estas

En Vigo, en el estadio de Balados, el Unión Sporting derrotó al Stadium de Avilés por 5-2. Dos a cero favorable a los gallegos en la primera parte. Los consiguen Con y Herodes. En el segundo tiempo marcaron los locales y Herodes y Cons, dos, ambos de penalty. Los tantos asturianos fueron obra de Vallejo y Paredes. Se expulsó al local Chicha y al forastero Paredes. Arbitró Corona.

Grupo catalán.—En Barcelona el equipo azulgrana derrotó al Júpiter por once a cero.

En Badalona, el titular y el Girona empataron a cero. El badalonés Forgas desperdició un penalty.

En Sabadell, el titular venció al Español por dos a uno. Careció de interés. En el primer tiempo marcaron el españolista Manolín y el sabadellense Valera II. Arbitró Mallorquí.

Con 60.000 el 32.572, Valencia, Ferrol, Salamanca.

Con 40.000 el 19.778, Granada, Madrid, Valencia.

Con 3.000 los números 11.990, 3.236, 3.442, 4.547, 33.348, 37.773, 8.027, 2.225, 40.638, 43.239, 1.077, 39.441, 28.127, 45.741, 41.523, 43.979, 8.049, 44.322, 38.610, 26.124.

preguntas es conveniente producirse serena y desapasionadamente.

Este Gobierno—dice—no dará ninguna facilidad, ni política ni parlamentaria, para que se realice la consulta electoral que se viene reclamando.

Afirma que este Gobierno será el último de la situación parlamentaria. Este Gobierno ha nacido con poca autoridad y además con un cáncer en el costado.

Asegura que este Parlamento ha paralizado y destruido la Reforma Agraria. Estos hombres—agrega—no han hecho más que montar una operación, con dinero del Estado, operación que reporta grandes beneficios a unos cuantos acaparadores de trigo y acaparadores de influencia política, con daño del propio agricultor.

Estos hombres han destituido a algunos funcionarios solamente porque son republicanos y han defendido la legalidad republicana.

Ataca a Chapaprieta como ministro de Hacienda y dice que no es de creer que el Centro de Contratación de Moneda está al día y que se van a rescatar las prendas en oro depositadas por España en Francia. Nada de eso es así, porque lo que se está haciendo en este particular es tapanito y simulación.

Hay que hacer una obra de reparación de orden legal y personal, poniendo otra vez en vigor los estatutos, devolviendo a los pueblos la libertad y sus representaciones locales, provinciales y re-

gionales. Al pueblo catalán nosotros le abriremos los brazos.

En la legislación social, nosotros restableceremos toda la obra legislativa de la República, y haremos funcionar todas las instituciones creadas por las Constituyentes.

Hemos de ir directamente a romper las concentraciones de riqueza territorial. Necesitamos un Gobierno que tenga autoridad para presidir unas elecciones. Nosotros, dice, repudiamos una dictadura, no solo por doctrina, sino por buen sentido.

Comentarios al acto de ayer

Madrid 21 (12 m.)—Varias notas merecen destacarse en el acto de ayer, en primer lugar la ausencia absoluta de la autoridad en todo el campo. Ello permitió que el mitin se convirtiera en una constante propaganda del comunismo y que gran número de muchachos y muchachas vestidos de rojo se moviesen a sus anchas.

A todos los concurrentes les colocaban estrellas rojas y les presentaban unos botes para que depositaran unos céntimos con destino al partido comunista, Socorro rojo internacional y en favor de los presos.

Durante toda la mañana, circulaban con gran solemnidad, incluso cuando hablaba Azaña varios cartelones rojos con la hoz y el martillo e inscripciones comunistas.

Otra nota singular fué la carencia de entusiasmo. El discurso de Azaña no fué del agrado de aquellas masas, sin duda porque esperaban que se produjera en tonos más extremistas. Como Azaña habló en términos gubernamentales y burgueses, la decepción fué grande y no se exteriorizó el entusiasmo tan propio de estas masas.

El partido socialista está contrariado por el acto de ayer. No hubo una sola palabra en Azaña que pudiera aludírles. Lo más que dijo fué que él se encargará de llevar a aquellas masas al triunfo, pero sin odios ni venganzas. Es curioso hacer constar que durante las cuatro horas que estuvo lleno el campo no se dió viva alguno al partido socialista ni a sus primates, aunque sin duda para provocar esas explosiones que no surgieron se situaron en lugar preferente las esposas y viudas de los más destacados directivos que sufrieron alguna contrariedad en el criminal movimiento de octubre.

Tampoco asistió ninguno de los exministros socialistas ni primates del citado partido, sin duda para no verse violentados ante la indiferencia de que habrían sido objeto.

También merece destacarse el último párrafo del discurso, que fué de tono dictatorial. El orador le rodeó de gran solemnidad y cada palabra era seguida de un silencio de varios segundos.

En vuestras compras, en vuestras consultas, en vuestros encargos, debéis preferir siempre a nuestros anunciantes. Así se irá estableciendo un espíritu de unión y cooperación tan necesario en estos tiempos.

Muchos motivos decidirán a usted a hacer sus compras de

Ultramarinos y Coloniales CORTEZON

Plaza de la Libertad, 5 y Vitoria, 6. - Teléfono 1256. - BURGOS

En Gobernación

Madrid 21 (12 m.)—Ayer el ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, manifestándoles que el orden público en estos tiempos es de un régimen nuevo. Nuestro país vive más tranquilo que viven todos los restantes de Europa y nuestros problemas económicos no presentan las aristas hirientes que los del resto del mundo.

Cree que sin una actuación constante y perfecta del orden público no puede desenvolverse ningún régimen. El poder público ha de basarse más en la autoridad moral que en la fuerza material.

Añadió el ministro que será rígido e inflexible en el mantenimiento del orden. No permitirá vio-

lencias y en la calle imperará la autoridad. Me propongo, ser el más celoso defensor de los derechos ciudadanos, sin más condiciones que se ejerciten de la ley.

Añadió el ministro que será más decidido valedor de la ley que de la fuerza material.

Elogió a la Benemérita, a las guardias de Seguridad y de la ley por su magnífico comportamiento.

Hablando del mitin de ayer que estas concentraciones son generalmente peligrosas. Sin embargo, hubo tranquilidad absoluta.

El ministro considera fundamental la creación de un partido de izquierda, pero el partido no llegará a gobernar si no rompe su contacto con los elementos revolucionarios.

PROVINCIAS

Un mitin de Acción Popular en Lucena

Propaganda de Acción Popular

Lucena 21 (12 m.)—Con gran entusiasmo y extraordinaria afluencia de público celebróse ayer en el sitio denominado «Era del Santo», capaz de contener diez mil personas, un brillante acto de Acción Popular.

A las once hubo misa de campaña y seguidamente la bendición del banderín de la Juventud.

Hecha la presentación de los oradores intervinieron los señores Muñoz Córdoba, el diputado por esta capital y provincial, don Laureano Fernández Martos que dijo que la minoría cedista ha hecho la labor más eficaz que puede esperarse dentro del sistema parlamentario.

El diputado señor Ruiz Alonso, refiriéndose al acto de Azaña

en Madrid, dijo con gran energía que no pasará.

El señor Pérez Laborda hizo la identificación de la J. A. con Acción Popular y su Afirma que si Acción Popular se uniera a la democracia y del lamentarismo huero, la Juventud de Acción Popular no cabría dentro de la Ceda. Acción Popular es un movimiento nacional, pirado en ideales de justicia, tiene a hacer una España fuerte y digna y las izquierdas no verán a gobernar, porque el pueblo las arrollaría.

Termina diciendo que se pone una acción contrarrevolucionaria con un sentido imperialista orgulloso de nuestra historia de nuestras tradiciones.

Todos los oradores fueron aplaudidos.

EXTRANJERO

La esclavitud, abolida por Italia

Italia en armas

Roma 21.—Oficialmente se sabe que se mantendrán en filas las quintas de 1911, 1913, y 1914, por un periodo indefinido. La de 1915 saldrá dentro de poco.

Según se calcula, Italia tendrá muy en breve bajo las armas 1.200.000 hombres, de los cuales 1.000.000 están destinados en Italia.

Por los rumores circulados, parece que se llamará a filas a quintas navales adicionales, si la tirantez existente en el Mediterráneo no disminuyera en el plazo de unos días.

Estos llamamientos a filas y el hecho de estar fabricando Italia diariamente siete aviones de bombardeo, da a Mussolini la fuerza armada permanente más grande del mundo. Según declaraciones de los expertos militares, el número de aviones de primera línea antes de Navidad, alcanzará 3.500 aparatos.

Un decreto aboliendo la esclavitud

Roma 21.— Comunicado oficial. Nada que señalar en los frentes.

El general Di Bono ha publicado un decreto abolendo la esclavitud en las zonas ocupadas por los italianos.

Los tributos en el Norte de Abisinia

Roma 21.—El general Di Bono ha mandado se coloquen pasquines en la zona ocupada, invitando a las autoridades del Tigré y Agame a someterse a Italia y anunciando la supresión de todos los tributos.

La proclama está redactada en lenguas italiana, tigrina, y amhárica; también fué repartida en la zona Sur del Tacazzo por los aviones.

El Comité de Ginebra aprueba la propuesta de "boicot" contra los productos italianos

Ginebra 21.—El Comité de los

18 acordó el sábado quedar en sesión permanente para tratar de la aplicación de sanciones contra Italia. También por unanimidad aprobó la propuesta del señor Eden de comenzar boicot contra los productos italianos.

Después de la aprobación de la propuesta inglesa relativa a la prohibición de importación de mercancías italianas, el Comité decidió reunirse en sesión pública el 31 de octubre para examinar la situación y fijar en dicha fecha la entrada en vigor de sanciones económicas.

Varios jefes del Tigré se someten a los Italianos

Asmara 21.— Oficialmente se anuncia que el número de muertos y heridos en la batalla de Guascurk, que cedió a la conquista de Aduá, de 400 etíopes y 35 italianos, incluyendo a tropas blancas y indígenas.

Asimismo se anuncia que muchos sujetos de la región se encuentran delante de las tropas italianas se someten a las autoridades italianas.

CRISTALERÍA COMPLETA

LA COCINA SIEMPRE NOVEDADERA. Modos especiales para preparar el café. Vicente P. Canales y Bonifaz, 4, BURGOS

ALMACENES CAMP

venden en mayor o detal. GENEROS DE PUNTO. CAMISERIA. GABARDINAS. ABRIGOS. Antes de comprar estos artículos, vea el gran surtido que presenta esta Casa. Mercado, 2 (Edificio de la Caja de Previsión) BURGOS

HERREROS Y FERRETEROS encontrarán a precios baratos MUELLES DE GRADAS y REJAS PARA BRAVANT y toda clase de arados, en CASA GRIGELMO PABLO IGLESIAS, 6 y 8 - BURGOS

AVANCE PARA SUS ANUNCIOS CONSULTE SIN COMPROMISO PRECIOS Y CONDICIONES A AVANCE PLAZA MAYOR, 18 TELÉFONO, 1266

